

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYA.

**ELŐFIZETESI ÁRAK:**

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.  
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

FŐSZERKESZTŐ  
**BENEDEK JÁNOS.**

FELKÜLÖS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ  
**SZÉKELY IMRE.**

POLITIKAI ROVATVEZETŐ  
**Dr. BOROSS LAJOS.**

SZE. KESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér 42. szám. Lamprecht palota,  
első emelet, az udvarban.

## A nép már itélkezik.

december 6.

Tisza István szokott hetykeségével ültette magát az ország törvényein. Állatokon, törvénytelen módon, mintegy orozva akarta meglopni a magyar nemzetet legszebb és legéletbevágóbb jogától, az ellenállás jogától. A nép között esődöt mondott már az ő jelszava. A választók 35 évi meddő politika után kezdenek kiábrándulni a szabadelvűség mámorából. A kormánypárt elvi varázsereje ugyszólván teljesen megtört a nemzeti küzdelemben, melyben a nemzeti erők bámulatos erővel léptek előtérbe, úgy, hogy az udvari körök kénytelenek voltak hagyományos elfogultságukból lépésről-lépésre engedni. Amilyen mértékben elerőtlenedett a mameluk tábor a közvélemény előtt, annyira akarja most fokozni hatalmát a képviselőházban.

Dajkameséket mondanak a többségi akarat megnyilvánulásáról és el akarják hitetni a nemzettel, hogy a 18-iki parlamenti csiny egy elenyésző formásértés az, melyről nem is érdemes beszélni. Tisza István a nemzetre hivatkozik s azt hívja fel bírónak. Hieronymi Károly kijelentette Pozsonyban, hogy a kormány

nem akar erőszakoskodni, de a kisebbséget megtöri, akármi törénjék is. A hivatalos közvélemény felszólított automatái tömegesen szállítják a megrendelt bizalmi nyilatkozatokat. — Az ország már tudja, hogy ezeknek a muszáj-üdvözléseknek semmiféle erkölcsi értéke nincs s csak tisztán arra valók, hogy a mindenkori kormányok politikai handabandázásának zenekíséretét szolgáltatassák s hogy a királyt és a nemzetet megtévesszék az ország igazi hangulata felől.

Ezzel szemben talpon van már az egész nemzet. Aki csak önálló és független érzésű polgár, mind sorra tiltakozik a kormányelnök és a házelnök részéről jött erőszak ellen. A szövetkezett ellenzéki szónokokat, mint valóságos apostolokat fogadják a választó polgárok. Győrben, ahol egy héttel előbb közpörrel fogadták a miniszterelnököt, vasárnap az ellenzéki szónokokat, élükön Kossuth Ferenczozel leirhatatlan lelkesedéssel fogadta az egész város. A szolgálalkü városi és megyei urak zártkörű népgyűlése után olyan magasztos volt a szabadságszerető nép lelkesedése, nyugodt, de magasztos méltósággal megnyilvánuló szeretete a nemzeti ügyek elszánt harcossai iránt, hogy

attól bátran levonhatná a nemzettel szembeszállott Tisza István azt a tanulságot, hogy az ő átkos politikáját csak bérenczei és hizelkedői dicsérik. Ugyancsak 3. más városban is valóságos forradalmi lázzal tiltakozott a nép az alkotmányosság ellen.

A kormánypárti népgyűléseket mindenütt a katcnaság szuronyai fedezik a nép haragja elől. Hogy mer hát Tisza István a nemzetre hivatkozni. A parlamentben nincs képviselve a nemzet többsége, sőt a választói joggal birói polgárok a nemzet nagy összességének éppen kisebbségét képezik. A nép széles rétegeit nem merik az alkotmányos küzdelmek harcsterére bocsátani a szabadelvűség szájhősei. Az alkotmány-csonkítás tényét helyesnek akarják elismertetni a választó polgárokkal. Berugatják, megvásárolják a szavazókat s azt mondják majd, hogy ime a nemzet szentesítette cselekedetüket és elítélte az ellenzéket. A kevésbbé tanult nép előtt uri hunczfutsággal azt beszél, hogy a formát sértették meg csak a lényeg sérelme nélkül. Hát ez éppen olyan, mintha Tisza Istvan koponyájának a formáját sértették volna meg. Hieronymi bejelentette, hogy az ellenzéket össze-

## A kis Mohamed.

Irta: **Rudyard Kipling.**

A pólólabda ócska volt már, tele foltokkal, lyukakkal, ütések nyomaival. A kandalló mellett hevert a pipaszáram között, melyeket a szolgál, Imam Din, tisztogatott.

— Kell még ez a labda az ég fiának? kérdezte Din alázatosan.

— Az ég fia nem sokat törődik a labdával, de mit akar vele egy szolga csinálni?

— Kegyes engedelmeivel — válaszolja Imam Din — egy kis fiam van, az szeretne játszani vele. Nem a magam részére kérem.

Egy perezig sem gyanusítottam a tisztelgetreméltó Imam Dint, hogy a pólólabdával ő maga akarna játszani.

Kivitte a labdát a verenda alá, ahonnan csakhamar örömsikoltás és apró lábakkal topogása hallatszott. Nyilvánvaló, a kicsike várakozott a labdára, hogy mindjárt az övé is legyen. De miként tudta meg, hogy egy pólólabda van a pipaszáram között?

Másnap félórával a rendes idő előtt tértem haza s az étteremben egy kis alakot pillantottam meg: pipogya kis jószág, szinte nevetéses volt rövid ingében, mely puffadt testét csak félig fődte be. A kis teremés hüvelykujját forgatta szájában, lassan morgott maga elé és a képmemet bámulta.

— Ahá, gondoltam, kétségtelen, hogy ez az Imam Din kis fia.

Természetesen semmi keresnivalója sem volt a szobámban, de amit ott látott, annyira bámulatba ejtette, hogy észre sem vett engem. Mikor hirtelen rám pillantott, egészen kétségbeesett, majd hogy el nem ajult a szegényke. Nehéz sóhajjal hirtelen elterült a padlón, tágra nyitotta szemét, száját.

En megijedtem, hogy mi fog itt történni s kisiettem, a gyerek folytonos ordításától követve, mely a cselédségemre sokkal nagyobb hatást gyakorolt, mint az én parancsszavaim. Mikor a szobába visszajértem, kétségbeesett jajgatás hallatszott felém; Imam Dint találok ott, amint a kis bűnöst, aki csaknem egész ingét zsebkenőnek haszcálta, alaposan megfenyítette.

— Ez a fiu, — jelentette ki, Imam Din ünnepélyes hangon, mely egy bírónak

is méltó lett volna, — nagy gazficzkó. Rossz magaviselete miatt kenyéren és vizen fog ma élni.

Erre megújult a bűnös jajgatása és Imam Din választékos nyelvű baecsanatkérest intézett hozzám.

— Mond meg a gyereknek, — felelem én; — hogy Sahib nem haragszik és vidd el innen. Imam Din közölte a fiatal bűnössel, hogy vétke megbocsájtott. A fiu egész ingével körülcavarta a nyakát és az üvöltözést abba hagyva, most hangosan föl föl csuklott.

— A neve, mondta Imam Din, mintha a nevének része lett volna a gonosztett elkövetésében. — Mohamed Din és valóságos gazficzkó.

A fiu most már tudta, hogy a büntetés veszedelmétől megszabadult s bátran tekintett atyjára:

Igaz, hogy Mohamed Din a nevem, de gazficzkó nem vagyok, hanem ember?

Ettől a naptól kezdve szoros összeköttetésbe léptem Mohamed Dinnel. Az ebédlőbe többé nem merészkedett; de az udvarnak területén és a kertben méltóságteljesen köszöntöttük egymást, noha társaságunk

**Ma** a Magyar Test-tárogató hangversenyt tart a Hungária kávéházban.  
vérek zenekara

török, akármi történjék is. Szóval a kormánypárt vezetési mindenre el vannak készülve, ők azok, kiknek ebben a harcban nagyon sok veszténi valójuk van, mert a nemzet marasztaló ítélete esetén elvesztik hatalmukat, nem garázdálkodhatnak többé szabadon az országában. A nemzet is talpon vár és nyugodtan nézi az események fejleményét.

A Tisza-járás már nem tarthat soká. A Tisza-rémuralom hamar véget kell, hogy érjen, mert míg az első Tisza csak Biharmegyét tette tönkre, a második koldusbotra juttatta egész Magyarországot, a harmadik, Tisza István pedig már a dinasztiaát is válságba juttatja, mert eszeveszett kalandorpolitikájával azt a veszedelmes vélekedést hinti el a közvéleményben, hogy a hatalom emberének minden szabad, még a nemzet ellen is s a kormányok a királyi esküvel biztosított törvényeket sem tartják meg. — A nemzet látja ezt, érzi a helyzet komolyságát s azért ítélőszéke előtt kérlelhetetlenül meg fog semmisülni az erőszakos jogtalanság és a párturalmi zsarnokság minden gonosztevője.

### A Ház orvosa.

— december 6.

Egy gyöngéd és humánus ötletéről beszélnek Perczel Dezsőnek, a képviselőház elnökének. Azt mondja a hír, hogy a kegyelmes ur, elkészülvén a parlamenti őrség bajnoki csapatának szervezésével, még egy új állást teremt az atlétikailag szervezett képviselőházi adminisztrációban: egy hivatalos orvossal ajándékozza meg a törvényhozást. Mindig igen jó dolog és megnyugtató érzés az, ha az ember kéznél tudja a doktort. Családok is tartanak házi orvost, az utca és a véletlenség házi orvosa a mentők derék társa-

sága, csak a képviselőháznak nem volt idáig doktora, pedig, mindenki tudja, lenne rá módja és ime, Perczel Dezső is érzi, hogy szükség van rá: pedig ő már csak illetékes ebben a kérdésben.

Megnyugvással ves-zük a hírt, hogy orvost kap a képviselőház. Ez az állás nem lesz afféle szinekura, az bizonyos. Mert baj és kórság, az van bőven a pompás palotában: egy egész klinika kitelne belőle. Beteg az egész szervezet és egyik válság a másik után gyötri.

Eszteendő óta a mi hiradás kerül róla, szinte mindig valami nyavalyáját jelenti. Hol jobboldali fejfájása van, hol meg baloldali. Hol láz gyötri, hol meg különböző rekedésekben szenved. — Hol olyan bágyadt, hogy lihegni is alig tud, hol meg tüzből ég az egész teste, szinte attól kell félni, hogy — szétrobban. Olyan egészséges, hogy munkálkodhassék, nem tud lenni soha. Próbálták gyógyítani sokféle irral, kenőccsel; nem igen tudtak boldogulni vele. Bánffy Dezső báró rakott rá hideg borogatást, Széll Kálmán meleget és talán már meg is gyógyult volna, ha új doktor nem jön, a vaskezü Tisza István, akinek úgy látszik, irtózatossan bántotta az ambícióját, hogy neki talán már nem is marad gyógyítani valója. Fogta hát magát és se kérdezve, se hallgatva, neki esett a páciensnek és operált. Operált úgy, hogy: belehasított a szívébe

Ennek az operációnak azután meg is lett a láttatja. A hasításra fölsikoltott az egész ország és most már a vihar szavával követeli — az orvost. De az igazit. Azt, aki nemcsak praktizálja ezt a mesterséget, hanem — érti is. Akinek egyéb eszköze is van arra, hogy a beteget nyugalomra bírja, mint az, hogy agyonüti. Akinek egyéb virtus is van a kezében, mint az, hogy erős.

Kétségtelen, hogy orvosra a tisztelt Házban óriási szükség van. Most sokkal nagyobb, mint valaha. A híres nagy pén- teki operáció rettenetesen sikerült. Senki se gyógyult meg tőle, de belebetegedett

még az is, aki végezte Talán ez a legu- lyosabb.

És alkalmasint éppen ez az oka, hogy Perczel Dezső, a buzgó és készséges aszisztens, immár maga is szükségét érzi az orvosnak. A kegyelmes ur, alkalmasint kissé rosszul érzi magát. Szédülései vannak. Ugy érzi, hogy ingadozik. Kegyetlenül kavargó körülötte az egész világ. Ez kétségtelenül a gyomortól van. Lenyelt valamit, ami most roppantul megfekszi a gyomrát. Az övét is, a miniszterelnökét is, a kormányát is, az egész többségét is.

A kormány orvost keres: csodálatos- képpen már — operáció után. Miután a műtétet már a házszabályokon megosi- nálta, végrehajtván rajta a — császár- metszést.

Ez mindenesetre különös dolog, tel- jes bevallása annak, hogy a műtét ne a sikerült, hasztalan próbálták megerősíteni a hatást egy zászlóalj válogatott zsandár- ral. De nemcsak a kormány keresi a Ház doktorát, keresi a nemzet is. A nemzet, amely immár beleszólt a dolgokba s a kontárkodást nagyon megelégette. Amit az egyik operáció, az erőszakos és ügyet- len elrontott, kell, hogy jóvátegye és meggyógyítsa a másik; nem tüzzel, vassal és zsandári aszisztenciával, hanem tudás- sal, hozzáértéssel, okossággal és telve az alkotmány és a nemzeti jogok életének tiszteletével és szeretetével. Ezt a doktort azonban nem Perczel Dezső fogja kivá- lasztani és ez se fogja maga mellé segí- tőtül ő kegyelmességét választani.

### A vidéki mozgalmak.

— december 6.

Egy képviselő, aki a közelmúlt napok- ban az ország különféle tájain számos nép- gyűlésen vett részt, a nép mozgalmáról ezeket írja nekünk:

Nagy tévedés azt hinni, hogy a ma- gyar nép nem tudja, vagy nem érti, hogy miről van szó a most folyó politikai küz- delmekben. A szabadelvű pártiak azt hiszik, hogy a magyar paraszt jóformán meg se

csak „Salaam Sahib“ és „Salaam Sahib“ üdvözlésekre szorítkozott.

Naponta, mikor a hivatalból hazatértem, megpillantottam fehér ingét és kövér kis testét amit a lianeum kerítés mögül kikandi- kált, melléje érve rendesen kissé meglissi- tottam lovam járását, hogy a kölönös üd- vözlés a kellő tisztelettel történjék. Moha- med Din sohasem szokott játszani. Műkö- dése bizonyos titokzatos vállalatokra szorít- kozott, melyeket telkemen, a rabarbara- bokrokon belül, avagy azokon kívül hallott. Egy napon védtelenül kézi ügyességének kétségtelen jeleire bukkantam. A póló-lab- dát félig beásta a homokba és hat fonyadt harangvirágot letett köréje. A körön belül fölvaltva vörös tégladarabokat és porcellán cserepeket helyezett el; az egész építményt homokbástya szegélyezte. A szolga, a ki épp akkor vizet huzott föl a kutból, védel- mébe vette a kis építményt és azt mondta nekem, hogy gyerekjáték az egész és a kertot nem eszűtja el nagyon.

Tanum az ég, a gyerek építményéhez csak kis ujjal sem akartam hozzányulni. De hasztalan; mikor azon az estén a kertben lődörögtem, tudtomon kívül arra a helyre kerültem és léptemmel úgy összetiportam a homokbástyát, az eltört szappantartó da- rabjait, meg a harangvirágot, hogy helyre- állítására irányuló minden kísérletem meg- hiúsult.

A következő nap keserves könnyek között találtam Mohamed Dint a romok mellett. Valaki elmondta neki, hogy Sahib haragszik rá, mivel a kertot elesufította, ezért összetaposta az egész építményt és közben szidalmazta őt. Egy órahosszat baj- lódott Mohamed Din, hogy a homokbástyát és a cserepek romjait eltakarítsa és aznap sirva, bánatos arccal köszöntött: Salaam Sahib.

Nemsokára az atyja, Imám Din kö- zölte Mohamed Dinnal engedélyemet, hogy az egész kertben kedve szerint játszhatik. E hirre azonban Mohamed Din azonnal egy nagy palota alapozáshoz fogott, mely nagy- szerűségében az előbbi, harangvirág- pólólabda építményt is fölülmulni akarta.

Néhány hónapig tetszése szerint dol- gozhatott a keményfejű kis poronty a maga szerény világában, a rabarbara-bokrok kö- zött. Új kastélyokat tervezett hervadt, el- dobott virágokból, sima kavicsokból és tollakból, melyeket a baromfi ejtett el az udvaron; közben mindig mormogott maga elé.

Egy napon nem messze az építmény- től egy tarka tengeri kagylót talált és én számítottam rá, hogy Mohamed Din annak segítségével valami rendkívül fényes műre- metet fog alkotni.

Várakozásomban nem is csalódtam. Több mint félóra hosszat gondolkozott, míg

vége mormogása örömkialtássá változott át. Aztán vonalakat húzott a homokba. Bi- zonyosan valami mesébe való csodakastélyt akart készíteni, mert az alaprajz két láb hosszú és egy láb széles volt.

Ez a kastély azonban soha fel nem épült.

Másnap nem láttam Mohamed Dint a kertben és a lovaglásról hazatérve nem fo- gadott az üdvözlése: Salaam Sahib.

Ehhez pedig annyira hozzászoktam már, hogy elmaradása nyugtalanított. Imám Dintól tudtam meg, hogy a gyermeknek gyöngye láza van és chininre lenne szük- sége. Adtam chinint és elhívtam hozzá az angol orvost.

— Nem fogja túlnéni a lázat a kis bennszülött jószág, — mondta nekem tá- vozásakor az orvos.

Egy héttel később oly látványban volt részem, melyet ha elkerülhetek, nem cse- kély áldozatra lettem volna képes. A mohamedán temetőbe vezető uton Imám Din-nal találkoztam, akit egy barátja kísért. Kar- jaiban fehér kendőbe vitte mindazt, amit a kis Mohamed Dinből halandó volt.

érti, mi az a házszabály-sértés, vagy ha megérti is: édes-keveset törődik vele. Ez olyan tévedés, hogy a szabadelvű párt biztosan csatát veszít vele. A vidéken minél szegényebb, minél nyomorultabb az ember, annál jobban megtanulja mindig a maga kárán, hogy mi az a jogrend? A kihágási és közigazgatási törvények labirintusai a helyi szabályrendeletek nem kevésbé óriás utvesztői a renhez már hozzácsokott, rendőrökkel őrzött fővárosi ember előtt, akinek ugyszólván nincs is alkalmja a törvények és szabályrendeletek ellen vétetni, — teljesen ismeretlenek. A vidéki, kisvárosi és falusi ember azonban, akit nem őríz senki, aki nem értesül azonnal az újságokból az új rendelkezésekről, — egész életén keresztül tojástáncot jár a paragrafusok körül, amelyeket csak akkor ismer meg, amikor beléjük ütközik, s a közigazgatási hatóság elé kerül miattuk. Ez a nép nagyon jól tudja, mit jelent az, mikor maga egy közhatalóság (most a képviselőház elnöke és a kormány) szándékosan túleszi magát a — szabályrendeletek törvényes korlátain, a maga előnyére; s amikor ezt látja, eszébe jut minden baja; eszébe jut, hogy igazán kiesiny kihágásokért, amelyekből sokszor valóban nem volt egy fillérvnyi kára se magánosoknak, se a köznek, mily szigorúsággal vonták felelősségre és büntették a jogrendnek urai.

Ezer szerencse még, hogy a népléleknek ebben a mai, elkéseredett állapotában nem demagógia vezérei állanak a nép elé, hanem a nemzet képviselőinek tagjai. A nép tudja, ösztönszerűleg érzi, miről van szó, s a maga körében, mint a világon a legtermészetesebb dologról, úgy beszél arról, hogy nem lehet érvényes egyetlen törvény sem, amelyet nem úgy alkotnak, ahogyan korábbi törvényeink s az országgyűlés szabályai rendelik.

Természetes, hogy ily körülmények között csak alkalom kell rá, hogy a népnek a lelke megnyilatkozzék. Az ellenzéki képviselők azt tapasztalják, hogy bárhova menjenek is, már csupán megjelenésükkel is lelkesítenek, ott pedig, ahol Kossuth, Apponyi, Ugron megjelenik, a nép szinte megvan vadulva. Nem olyanok ezek a népgyűlések, mint a minőket máskor is rendeztek választás előtt.

Ezek a gyűlések a szónokoknak nem lehet előre elkészített beszédet mondaniok; a nép belékiabál a beszédjükbe, biztatja őket, követeli, hogy menjenek még tovább, s az izzó levegőben egymást izgatja, egymást kergeti szónok és közönség a czél felé: az izgalomnak addig a fokáig, amelyen a belátás, az akarat, az elszántság tetteben nyilatkozik meg. Ezért oly rapszódikusak most a vidéki gyűléseken a legkiválóbb szónokok beszédei is.

Mondják, hogy a választás előtt állunk; nos ha az egyesült ellenzék vidéki agitációjának ereje nem lankad, akkor a választás eredménye a szabadelvű pártra nézve minden valószínűség szerint óriási meglepetés lesz.

## A sült hal.

— december 6.

Debreczenben a multheti egyházkerületi közgyűlésen megesezt, ami talán még háromszor se történt meg széles Magyarországon, hogy — visszautasítottak megszávozott állami segítséget. Magára az állami segítség visszautasításának faktumára tudunk példát. Besztercezen a szász kolompok eltaszították a magyar állam segítő kezét. De az egy gyűlölködő demonstráció volt. Ok azzal tették, hogy nekik nem kell a magyar pénz. Ezt az esetet tehát a debreczeni határozattal egy vonalba állítani sértés és igazságtalanság lenne a tiszántuli szinmagyar kálvinisták ellen.

A milyen hitvány és gonosz volt a besztercezi demonstráció forrása, olyan nemes és férfias a debreczeni határozat,

amely a híres debreczeni kollégiumnak megajánlott kormánysegítségét köszönettel elhárította. Nem kér belőle, mert ha szegény is az eklézsiá, a függetlenségét drága kincsének érzi. Ami a módjából hiányzik, inkább lekoplalja, de büszkén feltett főiskoláját a függés veszedelmének semmi áron ki nem teszi. Igaz, hogy csak egy szótöbbséggel hozták ezt a határozatot, de a döntés így is befejezett és erkölcsi erejében ezzel az egy szóval épp oly teljes, mintha száz lett volna a többség.

A férfias önértetnek és minden segedelemtől idegenkedő magában való bizalomnak ilyen példája tisztán magáért is értékes. De kiválóan nevezetes ez a határozat nálunk, Magyarországon, ahol valóságos nemzeti betegség az, hogy az emberek minden dologban mindent, kezdést és segédelmet egyaránt az államtól várnak. Ahol alig van vállalkozás, vagy intézmény, amely a maga költségvetésébe, vagy mérlegébe az állami segédelmet, vagy mint megszerzendőt bele ne illesztené. Hivatalt követel az államtól az egyes ember, kedvezést, vagy szubvenziót a vállalkozás. Ezért ostromolják mindenfelől irással és becsületes közvitetők élelmes és elszánt hadával a kormányt. Természetes, hogy nem kívánják ingyen.

Mindenki azzal kész fizetni, amije van. A meggyőződése, a befolyása hálás odahajlásával, haragos hangok szelid meghalkulásával, vagy viharos kortesi lelkesedéssel; alkalom, temparementum, ható erő és szükség szerint. A képviselők idejének háromnegyed része abba vész, hogy mindig akad valami kijárni valójuk, aminek a sikeres elintézésére fenyegető erővel sarkalja őket a könnyen változó képű közbizalom.

Igy keletkezik a függetlenség férfias megbecsülésének és a bátor magában való bizalomnak a híványából a függésnek egy olyan hálózata, amely a maga szabad és egyenes haladásában gátolja, bénítja mind a két felet. Az egyikre tömérdek terhet és alkalmatlanságot hárít, a másikat meg olyan erkölcsi adósság terhével nyomja, amiben éppen az erkölcs a legkevesebb és — soha se éri meg az árát. Olyan peesenyé ez, mint amelyet az egri kofa liferált. Ez a jó asszony sült halat árult a piacon. A palóc legény nagyon megkivánta, mert a színe is szép volt, a szaga is finom volt, sokat is adtak belőle kevés pénzért, elhatározta tehát, hogy — ámbátor soha se kóstolt ilyet életében — megpróbálja.

Vett is egy egész garas árát, aztán leült egy sarokkőre és nekiállott a szálkás peesenyének. Amint eszegeti, odajön hozzá a komája

— Mi esodát eszik kee, komám?

— Sült halat!

— Hát oztán jó-e az a sült hal?

A legény ránt egyet a vállán.

— Igen fájin étel, csak az a hibája, hogy míg egy garas árát megesek belőle, két garas ára kenyeret köpök ki vele.

Debreczenben úgy látszik ismerik ezt az adomát, megbecsülik a maguk függetlenségének izes kenyerét és nem kérnek a — sült halból.

## EGYHAZ ÉS ISKOLA.

**Egyházkerületi főjegyzőség.**  
A tiszántuli református egyházkerület főjegyzői állása tudvalevőleg Zsigmond Sándor lemondásával megüresedett és az egyházkerület elnöksége ideiglenesen Sass Bélát bízta meg a tisztség betöltésével. — Kiss Aron püspök most tüzte ki a szavazást, mely szerint az egyházkerületi főjegyzőségre 1905. január 31 ig adandók be a püspöki hivatalhoz.

**A kántus Tiszalóknán.** A debreczeni főiskola híres kántusa, tegnap Tiszalóknán volt, hol özv. Bilkei Papp Miklósnak, a ref. egyház egyik jóltevőjének temetésén szerepelt.

**Az egyházi pénztár kezelése.** Megírtuk, hogy Márton Imre, a debreczeni ev. ref. egyház ügyésze az egyházi pénztárkezelésre vonatkozólag indítványt nyújtott a presbitériumnak. Az indítvány a pénztárkezelésben behozandó kommutatív rendszert tartalmazza teljes részleteiben. Az indítványt a presbitérium elfogadta és bizottságot küldött ki a tervezet szerinti kezelés átválttatására. A bizottság tegnap délután ülést tartott, melyen a kezelés átválttatásának módozatairól tárgyaltak.

**A református egyház költségvetése.** A debreczeni ev. ref. egyház egyik albizottsága ma délután fél négy órakor ülést tart. Az ülésen az egyháznak jövő évi költségvetését készítik elő.

**Bizottsági ülés.** Holnap délután az egyházi hivatalban a református gazdasági bizottság tanyai épületeket készítettő albizottságnak ülése lesz.

## Politikai tarkaságok.

— december 6.

### Igen időszerű kinevezés.

Most, hogy a főrendiháztól várjuk a bomlott politikai viszonyok kireparálását, meglehetősen alkalmas időben jött létre dr. Schwarzer Ottónak, a jeles elmegyógyásznak főrendiházi taggá való kinevezése. A méltóságos főrendek akár ne is tegyenek egyebet az államosiny utján határozattá emelkedett képviselőházi küldeményekkel, mint azt, hogy adják át azonnal az új főrendnek, Schwarzer orvosnak felülvizsgálat végett. Vagy még egyszerűbb, ha magát az államosiny szerzőjét, Tisza gróftól bízzák a gondjaira. Okos kézzel kell kezelni a bolond kezét, amely azt hiszi, hogy elég erős kéz az alkotmány szétrombolására. A hatalmi téboly tanulmányozására ennél jobb alkalma alig lehetne Schwarzer doktor ur 6 méltóságának.

### A hatalmi téboly.

Tisza grófon a legnagyobb mértékben kiűtött már a rettenetes nyavalya. Más nem, maga azonban azt hiszi magáról, hogy gondviselőszerű államférfi, vagy — amint a bihari szunyog düngicsélt a nagyváradi gyűlésen — büszkeség Magyarországnak. Itt megint csak Schwarzer doktor ur menthetné őt ki esze meghibbant járásából. Vezesse el Tisza gróft a Sahwarzer-féle híres tébolydába, ott pedig mutassa meg neki azt a bolondot, aki magát királynak hiszi, vagy azt, aki magát Istennek tartja. De lám, még a többi bolond sem hiszi el szegényeknek, hogy ők Istenek, királyok volnának. Tisza grófnak is csak bolond ember hiszi el, hogy november 14-én tiszta ésszel követte el, amit elkövetett. Schwarzer ur — teljesítse kötelességét.

### Budapesten és Győrött.

Budapesten az egyik Kaucz elnököt a zsákhordók népgyűlésén, a győri szabott elvűek is fogtak egy elnököt Kauczot.

— Hiába, (jegyzé meg egy ismerősünk) nem hiába bankár Tisza, de — mint a nem egészen tiszta üzleti alakok — szeret kauccióval dolgozni.

A két Kaucz erkölcsi biztosítéka, kaucciója — no az is porba esett, mint a többi szerencsétlen kaucciós szolgálé!

## NAPI HIREK.

— **Debreczen bizalmatlansági felirata.** Debreczen törvényhatósága — mint ismeretes — e hó 1-én tartott gyűlésén nagy lelkesedéssel magáévá tette Márton Imre bizottsági tag és társai indítványát, melyben pálcát törnek a kormány alkotmány merélye ellen és bizalmatlanságukat fejezik ki. A feliratot Varga Elemér dr. polgármesteri titkár készítette és lényegében az a tartalma, ami az indítványnak. A feliratot a tanács ma küldötte el a képviselőház elnökségének.

— **A politikai helyzet.** Az ellenzék éppenséggel nem riadt meg Tisza István gróf miniszterelnöknek attól a szándékától, hogy a képviselőházat feloszlatja. El van készülve arra, hogy rövidesen új képviselőválasztás lesz és a vidéki tiltakozó népgyűlések nagy sikeréből és az ország nagy közönségének szimpátiájából jogosan következtet arra, hogy ha csak a kormány nem a legnagyobb erőszakkal jár el, az ellenzéki pártok meggyarapodva kerülnek vissza a képviselőházba. Meggyőződése a szövetséges ellenzék tagjainak, hogy sem Tisza István gróf, sem más hatalmaskodás útján nem boldogul az ellenzékkel még akkor sem, ha megfogyott számban tér vissza a Házba. Nyugalom pedig nem lesz addig, amíg Tisza gróf a helyén marad.

— **Debreczen a múlt hóban.** Debreczen város közigazgatási bizottsága Domahidy Elemér főispán elnöklété alatt ülést tartott, amelyen a szakelődök terjesztették elő az elmúlt november hónapra vonatkozó jelentéseiket. Kovács József polgármester jelentése szerint a rendőrség letartoztatott lopásért 5, — rendőri kihágásért 218 egyént. Utóbbiak rendőrileg megbüntették, 5 ember az ügyességnek átadatott. A rendőrkapitányság, mint első fokú iparhatóság által különböző iparágak gyakorolhatására összesen 32 egyént láttatott el iparigazolvánnyal s ezek 360 koronát jövedelmeztek a házipénztárnak ipariskolai célokra. Katona létszám volt közös hadseregben 1408 ember 594 lóval, m. kir. honvédség 1400 ember 463 lóval.

— **A siketnéma iskola bajai.** Az emberiségnek aligha tesz nagyobb szolgálatot intézmény, a siketnéma iskolánál. — Második éve működik városunkban és ez az áldásos intézmény ma oda jutott, hogy nincs miből tartsa fenn magát. Segélyforrásai kiapadtak, az állam, a város támogatása nem elegendő a fenntartásához és ez évben a társadalom, a minden nemesért áldozatkész közönség is elfeledkezett az intézetről. Jövedelme oly csekély, hogy kisdásait már nem képes fedezni. A bajon mindenképp segíteni kell bármilyen is és az intézet választmánya ma d. u. a vármegyeháza nagytértermében gyűlést tart ez ügyben.

— **Debreczen egészségügye.** Dr. Sárvári Gyula főorvos jelentése szerint november hóban a közegészségi viszonyok nagyon kedvezőtlenek voltak. A vörheny és difteritisz nagy mértékben pusztított a gyermekek közt. Vörhenyben 39 megbetegedés fordult elő 7 halálalással. Difteritiszben megbetegedett 79 gyermek s ezek közül 15 meghalt. Az óvintézkedések megtették s az elemi iskolák és óvodák bezárattak.

— **Zádor Lajos ünneplése.** A debreczeni kereskedő társulat abból az alkalomból, hogy elnökét, fonyéri Zádor Lajost, a király, érdemeinek elismerésül kir. tanácsossá nevezte ki, vasárnap diszközgyűlést

tartott. A közgyűlésen megjelentek: Domahidy Elemér főispán, Vecsey Imre főjegyző, Bészler Károly, Osóka Samu, Rontsik Lajos tanácsnokok, Szabó Kálmán a kereskedelmi kamara elnöke, Szávay Gyula titkár, és még számosan a város társadalmából. Az ünnepi beszédet Szántó Győző tartotta a kereskedő társulat nevében, míg a kereskedelmi iskola tanári karának üdvözlését Szojka igazgató tolmácsolta. Zádor Lajos meghatóttan köszönte meg a nem várt ovációit és biztosította a megjelenteket, hogy ezentul is csak a közjó érdekében fog munkálkodni. A diszközgyűlés után a Bikában lakoma volt, melyen az első felköszöntőt a királyra Domahidy Elemér főispán tartotta. — Kardos László a főispánt éllette, Vecsey Imre pedig a városi tanács nevében az ünnepeket köszöntötte fel.

— **Az adózó Debreczen.** Debreczen város lakossága az elmúlt november hónapban befizetett egyenes állami adóban 303,102 koronát. A hó végén a hátralék 376020 koronát tett ki. Befizettek továbbá hadmentességi díjban 2425 koronát, bélyegjövédékben, a vármegye fogyasztását is beleértve, 86,855 koronát, jogilletékben 38,792 koronát, díjjövédékben 1236 koronát, dohányjövédékben befolyt, a vármegye fogyasztását is beleértve, 14835 korona, fogyasztási és italadóban 25000 korona. Fizetési halasztást a pézszügyigazgató 12, a miniszter 20 esetben adott.

— **A szegedi színház sorsa.** A szegedi színház sorsa még most sem dől el. A színházi bizottság tegnap délután tartott ülésen ugyanis azt határozta, hogy a szegedi színházra 8 napi lejáratral pályázatot hirdet. A bizottság tagjai különben erősen érveltek amellett, hogy a színház ügyét végleg megoldják, pályázat mellőzésével adják bérbe Makó Lajosnak, mert benne minden garancia megvan arra, hogy ő legyen a szegedi színház igazgatója. Ugyilátszik különben, hogy csak a formalitásoknak akart Szeged eleget tenni, mert a gyűlés hangulata azt igazolja, hogy a szegedi színház a Makó Lajosé lesz, aki arra méltán rászolgált.

— **Közkórház betegforgalma.** A debreczeni közkórház betegforgalma a múlt hónapban a következő volt: A jött november havára 232 beteg, felvétetett november folyamán 348, elbocsájtott 251, meghalt 25 beteg. Maradt tehát december hóra 304 beteg.

— **Az ügyvédi kamara közgyűlése.** A debreczeni ügyvédi kamara vasárnap délelőtt 9 órakor tartotta tisztújító közgyűlést. A megejtett választások eredményeként az új tisztikar tagjai lettek: elnök Márk Endre, elnökhelyettes Szilágyi Imre, titkár dr. Megyery Pál, pénztárnok Kálmánchelyi Mór, ügyész Des Combes Henrik, választmányi tagok dr. Magoss György, Nagy Sándor, dr. Czeglédy Mihály, Fejér Imre (Nyiregyháza), dr. Kemény Mór, dr. Tüdös János, Kerekes Géza és dr. Karczag Salamon (Szolnok). Választmányi póttagok: dr. Szücs Géza, dr. Hollaender Dezső, dr. Kovács József és Vásárhelyi Zoltán.

— **Házasságok.** Az elmúlt november hónapban házasságra lépett Debreczenben ev. ref. 56 pár, róm. kath. 6 pár, izraelita 8 pár, vegyes vallású 19 pár. Összesen tehát 89 szerelmes pár vette magára egy hónap alatt Hymen rózsalánczait.

— **Ujévi ajándék megváltás.** A debreczeni fűszerkereskedők egyetértőleg igen üdvös s követésre méltó dologban fáradoznak, sőt azt már részben megis valósították. Mint már említettük, ezéljük az ujévi ajándékok osztogatását beszüntetni, s helyette a jótékony ezéljt szolgáltni. Hogy szándékuk elérhető legyen, közös akarattal elhatározták,

hogy már a legközelebbi ujévkor semmi néven, nevezhető ajándékot adni nem fognak. Mindazonáltal, hogy a közönség azon hitben ne legyen, mintha ezen tényükkel csak az ujévi ajándékok árát akarnák megtakarítani, tudhatjuk, hogy az elagott kereskedők nyugdíj alapja és egyéb közhasznú jótékonycélokra minden fűszerkereskedő bizonyos megváltási összeggel járult. Hogy szándékuk mennyire komoly és őszinte, bizonyosságul itt közöljük azok neveit, kik a nemes ezélj elérését pénzádományaikkal már tényleg meg is valósították. — Kontsek Géza 300 kor., Csanak József 200 kor., Deutsch Alber és fia 125 kor., Félegyházy János 100 kor., Kohn Henrik 100 kor., Mayer Jenő 100 kor., Rankay Béla 100 kor., Deutsch Lajos 75 kor., Fritsch Károly 50 kor., Lindenfeld J. Jenő 50 kor., Lus tig és Bán 50 kor., Parti Ferencz 50 kor., Róth Antal 50 kor., Roth Kálmán 50 kor., Váray József 50 kor., Kertész Sándor 40 kor., Gyuricska Jánosné 30 kor., Váray János 30 kor., Weisz Márton 30 kor., Balog M. J. 25 kor., Bán Kálmán 25 kor., Darvas Miksa 25 kor., Dávid Zoltán 25 kor., Ganofszy Lajos 25 kor., Gyémánt Salamon 25 kor., Ullmann Salamon 25 kor., Csicsó Lajos 20 kor., Farkas Henrik 20 k., Gerttner Kálmán 20 kor., Kiss József 20 kor., Kovács Mihály 20 kor., Merkly Ferencz 20 kor., Mogyoróssy Győző 20 kor., Neumann Soma 20 kor., Püspöky Lajos 20 kor., Atyim János 10 kor., Báthory József 10 kor., Czeglédy Józsefné 10 kor., Körözsényi Antal 10 kor., Kovács Géza 5 kor. Összesen 1980 korona. A gyűjtés még folyamatba van s teljes befejezése után annak eredményéről s a begyűlt összegek hová fordításáról tájékoztatni fogjuk a közönséget.

— **Japán mulatság.** Az izr. jótékony nőegylet e hónap 17-én tartandó japán nyári mulatsága iránt városzerte nagyban készülnek. A páholyjegyek már elfogytak és a többi jegyekből is sok elkelt. A tánczal egybekötött japán ünnepség egyike lesz a tél legsikerültebb mulatságainak.

— **Tolvaj apadlás.** Múlt éjjel Tokaji Sándor gazdálkodó Csapókerthben levő házában lopást követtek el. A tolvaj a kerítésen mászott be, aztán a padlásra ment és onnan fehérneműt és ruhákat vitt el. Mivel rájöttek, hogy a lopást csak a helyi viszonyokkal ismerős egyént követhette el, ebben az irányban nyomoztak és ki is derült, hogy az éjszakai lopást Pataki Imre nádudvari lakos, Tokajinak volt cselédje követte el, ki ellen megindították az eljárást.

— **Petőfi dalkör estélye.** A hazafiasságban sokszor előjáró Petőfi dalkör vasárnap az Arany Bika disztermében dal-estélyt rendezett. A termet, sőt a páholyokat is megtöltötte a hangverseny elegáns, szép hallgatóközönsége. A hangverseny műsorát Magyariek szép nyitánya vezette be, majd a dalkör néhány remek széken, nagy készültséggel, gyönyörű precizitással, tiszta összhanggal énekszámát következett. Közben dr. Dóczy Emil, a dalkör ügyésze olvasott fel néhányat szép költeményei közül. A hallgatóság a műsor valamennyi számát tapssal honorálta. Hangverseny után társas vacsora volt, mit táncmulatság követett. A kedélyes, szépen sikerült mulatságnak a hajnal vetett véget.

— **Halálozások.** Legutóbbi kimutatásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási osztályánál a következő halálozásokat jelentették be: Fajt Ferencz ev. ref. két hónapos, Ferenczy Mihály ev. ref. 65 éves, Jónás Imre ev. ref. 8 hónapos, Nagy István ev. ref. 38 éves, Sipos József ev. ref. husz napos, Kovács Béláné ev. ref. 55 éves, Hika Tibor róm. kath. 11 hónapos, Szabó Irén ev. ref. 3 hónapos.

— **Szállítás.** A pozsonyban állomásozó m. kir. V. számú csendőrkereleti parancsnokság a legénysége számára szükséges dolmány, zubbony, köpeny, pantalló, kalap, tolforgó, jelszipcsinór és keztü szükségle-

teira pályázatot hirdet. Ezen cikkek bizto-  
sítása 1905. évi január hó 1-től számított  
10 évre történik. Az ajánlatok 1904. évi decz.  
hó 12 déli 12 óráig adandók be a m. kor. V.  
számu esendőrkerületi parancsnoksághoz  
Pozsonyban. Közlebbi értesítés a debreczeni  
kereskedelmi és iparkamaránál szerezhető.

**Munkaszünet karácsony előtt.**  
Tekintettel arra, hogy a fogyasztó-közönség  
karácsonyi és ujévi alkalmi bevásárlásait  
nagyobbra a karácsonyt megelőző vasár-  
napon teljesíti, a Magyar kereskedelmi csar-  
nok választmánya elhatározta, hogy felkéri  
a kereskedelmi minisztert, hogy a kará-  
csont megelőző vasárnapra, vagyis f. évi  
december 18-ra, a munkaszüneti törvény-  
nek a kereskedelmi árusításra vonatkozó  
rendelkezéseit függeszse fel.

**Egy fegyintézetű cipőgyár  
mint kereskedő.** Kereskedőink és iparo-  
saink évtizedek óta küzdenek a fegyencz-  
ipar versenyé ellen s jogosan követelik,  
hogy az állam ne engedje őket károsítani a  
fegyintézetekben potom áron előállítható  
áruccikk áruba bocsátásával. Ennek a régi  
kivánságnak, úgy látszik, nem sok fogat-  
natja van, mert most a nagyenyedi fegy-  
intézet azt hirdeti, hogy cipő-„gyárának“  
készítményeit nagybani árak mellett adja  
el és tekintve, hogy „a cipőgyár fegy-  
ezekkel dolgoztat, tehát kizárólag kézimunka-  
készítményeit az olcsó munkabér miatt mér-  
sékeltlen adja el“, minden iparossal és ke-  
reskedővel felveheti a versenyt. Nem mu-  
lasztja el végül megigérni a „gyár“, hogy  
„kivánsatra árjegyzéket ingyen és bérmentve  
küld“.

**Tolvaj eseléd.** Lőkövics Meny-  
hért sámsoni lakostól valaki még napokkal  
előzött ellopta az óráját. A esendőrség a  
nyomozás során kiderítette, hogy az órát  
Julesala Julesa eseléd lopta el, kit feljelen-  
tettek a kir. ügyészségnél.

**A cipőtolvaj Mikulás.**  
Vágyó reménységgel tették ki az este  
mosolygó, édes arcú gyermekek az ab-  
lakba kiciny cipőiket, hogy őszszakállu,  
őreg Mikulás ajándékkal rakja majd tele.  
Alig derengett még a napsugár, álmos  
szemekkel a gyereksereg már nézi az  
ablakba tett cipőt, hogy a vén Mikulás  
mit hozott. Öröm helyett ám egynehány  
helyen bánatra ébredtek a gyermekek,  
mert valami rosszlelkű ember kiszedte az  
ablakokból a cipőt. A tolvajokat nagy-  
ban keresik.

**Felhívás az összes dalegyle-  
tekhez.** A nagy dalárda titkára ezen az  
uton is felhívja mindazon dalegyleteket il-  
letőleg dalegyletek működő tagjait, mely dal-  
egyletek az Abrányi-hangverseny rendezésé-  
ben részt vesznek, hogy ma este 1/2 9 órakor  
a kollegium énektermében gyülekezzenek.  
A hangversenyi darabok össz- és főpróbáját  
estére tartják meg.

**Ipar képzettség nélkül nem üz-  
hető.** A kereskedelemügyi miniszter elvi  
határozata szerint, engedélyhez kötött ipa-  
roknak üzletvezető mellett való gyakorlására  
oly esetekben, midőn az üzletvezető a szak-  
szerű képzettség hiányát van hivatva pó-  
tolni, az iparendély ki nem adható.

**Dalestély.** A magyarországi czi-  
pész-csizmadia munkások és munkásnök  
szakegylete debreczeni csoportjának dalkara  
1904. decz. 10 én, azaz szombaton a „Korona“  
vendéglő dísztermében, Hora Károly karnagy  
vezetésével zártkörű dalestélyt rendez,  
Belépő díj személyenkint 1 korona. Kezdeté  
este 8 órakor, vége viradatkor. Zenész Berki  
Lajos ujonnan szervezett zenekara. Felül-  
fizetések a dal-kör javára köszönettel nyug-  
táztatnak. A pártoló tagok jegyeiket hasz-

nálhatják és kéretnek a pénztárnál fel-  
mutatni.

**Rendkívül olcsón** lehet Karácso-  
ny ajándékokat vásárolni a Schwartz féle  
pipametsző és fényképező cikkek üzletében  
a városházzal szemben.

**A st. lousi világiállításon** a  
számos kiállítási tárgyak közt a Richter-  
féle kiállítási szakasz pompás építményeivel  
az ismeretes Horgony-Kőépítőszekrényekkel  
és Horgony-Hidépítőszekrényekkel felállítva,  
nemesak nagy feltűrést okozott, hanem a  
kiállítás sok ezer látogatója e czég által  
rendelkezésre bocsátott könyvbe a Horgony-  
Kőépítőszekrényekkel és Horgony-Hidépítő-  
szekrényekkel észlelt tapasztalataikat is be-  
írták. Ezen minden német által ismert épí-  
tési játéknak nemzetközi megbírálása oly  
kedvezően ütött ki, hogy valamennyi szü-  
lőnek, akik gyermekeik számára egy iga-  
zán kitűnő ajándékot keresnek, csak taná-  
csolhatjuk, hogy hozassák meg Richter F.  
Ad. és Társa czégtől, Bécs I. Operngasse  
16. a képes építőszekrény-árjegyzékét, mert  
ezen árjegyzék a különféle kőépítőszekré-  
nyek leírásán kívül a st. lousi világiállí-  
tásról is tartalmaz birálatokat.

**Modern hirdetési iroda.** Herold  
hirdetési és reklám ügyvivőség czímmel  
Székely Sámuel, a jeles magyar hírlapíró  
Budapestben új hirdetési irodát alapított,  
melynek czélja minden hirdetési és reklám  
szakba való ügyben megbízható, szakkép-  
zett tanácsadója lenni a hazai kereskede-  
lemnek és iparnak. Székely Sámuel csak  
nemrég tért vissza Amerikából, a hol más-  
fél évig tanulmányozta a forgalomemelé-  
s legfontosabb eszközét: a hirdetést. Azon-  
kívül hozott magával rendkívül érdekes  
reklámgyűjteményt, melyet rendelkezésére  
bocsájt mindazoknak, akik nem pusztá ki-  
sérletezésnek, avagy fényezésnek, hanem  
gyümölcsöző befektetésnek tekintik a hirde-  
tést. A modern szellemben működő Herold-  
iroda nem szorítkozik hirdetések egyszerű  
közvetítésére, hanem az irodalom, művészet,  
gazdasági ismeretek, világtapasztalat bele-  
vonásával a hirdetések és prospektusok  
megfogalmazásában és illusztrálásában, na-  
gyobb reklámtervek kidolgozásában szellemi  
munkatársa kíván lenni a korral haladó  
nemzeti munkának és kereskedelemnek. A  
Gyáriparosok Országos Szövetsége és a ke-  
reskedelmi testületek körében máris nagy  
érdeklődés mutatkozik az új vállalat iránt,  
melynek pontos czime: Herold hirdetési és  
reklám ügynökség, VII. kerület, Kerépeti-ut  
80. szám.

**Tárogató estély.** A Magyarai test-  
vérek kitűnő zenekara ma, kedden este tá-  
rogató estélyt rendez a Hungária kávé-  
házban. A legszebb kurucnótákat játszá-  
k el tárogatón. A zenekar különben amugy  
is brillirozni akar változatos zene-pro-  
grammjal.

**Az első leánykihazasítási egy-  
let** mai számunkban levő nyilvtéri közle-  
ményére felhívjuk olvasóink figyelmét az-  
zal, hogy véleményét függeszse fel, míg a  
támadások ellen indított sajtóperben a füg-  
getlen bíróság nem hoz ítéletet.

**Kérje mindenki a 388. sz.**  
telefont.

## TAVIRATOK.

A „Debreczen“ eredeti távirata.

**Mikor nyílik meg az ország-  
gyűlés ?**

Budapest, decz. 6. Az ország-  
gyűlés megnyitásának napja még  
mindig bizonytalan. A kormány

a hivatalos lapban rendkívüli ki-  
adásban fogja tudatni a megnyi-  
tás napját, mely vagy 12., vagy  
13-án lesz. Azért közlik rendkívüli  
kiadásban, hogy az ellenzék  
meglepi és az ne szerveked-  
hessék kellőképp az első ülésre.  
(Téved a petroleum lovag, mert az  
ellenzék résen van minden pilla-  
natban, hogy vissza verje a részeg  
kappan gonosz szándékait.)

## Vasutasok pöre a táblán.

Budapest, decz. 6. A vasuti sztrájkbi-  
zottság pörét ma kezdte el tárgyalni a tábla.  
A 13 vádlott mindegyike megjelent. Az egész  
délelőttöt az eldoló bíró referálása foglalta  
el, úgy hogy ítéletre holnap kerül a sor.

## Uj nemes.

Budapest, december 6. A király Seidl  
Ambrusnak, az orsz. központi hitelszövet-  
kezet igazgatójának a magyar nemességet  
„magyarádi“ előnévvel adományozta.

## Eötvös Bálint képviselő bűnpöre.

Budapest, decz. 6. Eötvös Bálint kép-  
viselő bűnpörét ma folytatólagosan tárgyal-  
ták, három tanu, köztük Kepes dr. ügy-  
véd vallomása igen terhelő volt. Ítélet hol-  
nap lesz.

## Port-Artur végnapjai.

London, decz. 6. Port-Artur utolsó nap-  
jait éli. Péterváron a legsötétebb szinben  
látják Port-Artur jövőjét. A czár táviratot  
intézett Stösselhez, melyben kéri, igyekez-  
zék addig tartani Port-Arturt, míg a balti-  
flotta megérkezik. Ez azonban ki van zárva.  
Togo hajóhada résen van és mindennap  
várja a kikötőben levő néhány orosz hajó  
kitörését, hogy megsemmisítse azokat is.

## Tőzsde.

Budapest, decz 6.

Buza	1905 áprilisra . . . . .	1031—
Buza	1905 októberre . . . . .	894—
Rozs	1905 áprilisra . . . . .	799—
Rozs	1905 októberre . . . . .	—
Tengeri	1905 májusra . . . . .	761— 763
Zab	1905 áprilisra . . . . .	724— 725
Zab	1905 októberre . . . . .	—

Készáru: 5-tel magasabb.

## Dal Tisza Pistáról.

Irta: Király Péter.

Tisza Pista megbolondult nyilván,  
Nemzetétől gyávaságot kíván.  
Azt kívánja a „berugott kappan“:  
Reszkessünk, ha ő bosszúra csattan.

Tisza Pista bolond, eszelős lett,  
Azt hiszi, hogy minden gaztett hőstett,  
S ha botorul fitogtatja „mersz“-ét:  
Jól áll neki minden gazemberség.

Tisza Pista föltette magába,  
Hogy jármot rak a nemzet nyakába;  
Kit milliók megvetnek, utálnak:  
Hü kutyája Bécsben az urának.

Tissa Pist! mért vagy te vadállat?  
— Nemzeti nyavalya ez nálad?  
Ha e népet rabigába hajtod:  
— Akasztófa légyen a jutalmod!

## SZINHAZ.

### Heti műsor.

Kedd, decz. 6. Diákélet. (Szinmű.)  
„C” bérlet.  
Szerda, decz. 7. Csikós. (Népszinmű.)  
„A” bérlet.  
Csütörtök, decz. 8. Kis alamuszi.  
(Operett) „B” bérlet.  
Pénteken, decz. 9. Hajduk hadnagya.  
(Operett) „C” bérlet.  
Szombat, decz. 10. Diák élet.  
(Szinmű.) „A” bérlet.  
Vasárnap, decz. 11. Délután: Czigánybáró. (Operett.) Este: Áldozati bárány. (Bohózat.)

**Szinházi hírek.** Ma kerül másodszer szinre Meyer-Förster Vilmos „Heidelbergi diákélet” című szinműve.

Szerdán a „Csikós” című 3 felvonásos népszinmű kerül szinre. A népszinmű főbb szerepeit Sugár Aranka, Arday Ida, Mezei Andor, Szilágyi Aladár, Iványi Antal, Csiky László, Sebestyén Géza, Krémer Jenő és Faragó Ödön játsszák.

A legközelebbi ujdonság az „Áldozati bárány” című 3 felvonásos bohózat lesz, melynek vasárnap lesz a premierje.

## IRODALOM.

**A „Gyermek barát”** mai száma igen kedves Mikulás napi versekkel és apróságokkal van tele. Bizonyára élénk örömet szerzett a szerkesztő bácsi az 6 kedves apró előfizetőnek ezzel a számmal is. A lép megrendelhető Piacz-utca 12. számú kiadóhivatalban.

**Révai Kalendárium 1905.** Most hagyta el a sajtót ez az irodalmi naptár — magyar könyvpiac érdekes specialitása — mely az idén felette érdekes és nagyszabású irodalmi ujdonságokról számol be. Oly irodalmi ujdonságok ezek, melyek a modern kulturigények nagy területét ölelik fel s e rohanó, követelő kor emberének kezébe adják a művelődés biztos eszközeit. E mellett a kegyeletnek is hódol a Révai Kalendárium, Jókai Mór emlékezetének szentelve egy igen szép cikket, melyben többek között a világsajtó nekrológiáiból hordja össze a legérdekesebbeket. A Révai Kalendáriumot minden irodalombarátnak — kívánatra — ingyen küldi meg a kiadóhivatal: VIII., Üllői-ut 18. szám.

**Az Amatőr.** Im már elvitázhatatlanul a legjobb képes ujság Az Amatőr, a Photo-Clubnak ez a pompás, feltűnően díszes művészi fényképezési folyóirata. Minden újabb száma új meglepetéssel szolgál a közönségnek, anélkül, hogy eredeti erőnyei: az óriási módon gazdag illusztrációk, csak a legeseményesebb mértékben is veszítenének mellette. A legújabb 5. számú példány a legjelesebb festőművészek: Kacziány Ödön, Kézdi-Kovács László, Szenes Fülöp, Déry Béla és Markó Ernő rendkívül érdekes cikkeket közli, melyekben a festészet és fotográfia egymáshoz való viszonyáról nyilatkoznak. E nyilatkozatok széles körökben fognak feltűnést kelteni annál is inkább, mert Az Amatőr folytatni fogja a festőknek ezt a megszólaltatását. A legújabb szám tartalma különben ez: Festők és amatőrök: Kacziány Ödön. Kézdi-Kovács László, Szenes Fülöp, Markó Ernő és Déry Béla festőművészek a fotográfálásról. — Kohlman Arthur dr.: Fény-

képezés tétel. — Szilárd Béla: Az optikai és a chemiai kép. — A gummi-nyomásról. — Fényképezési eljárások. — Hazai krónika. — Adás — Vétel — Csere. — Irodalom. — Szerkesztői üzenetek. — A füzetet ékesítő remek képek a következők: Műmelléklet Novomeszky Imre: Pihenő. — Novomeszky Imre: Tájrészlet. — Magyar-Rosenberger Aladár: Pusztulás. — Gámán Dezső: Naplemente a zsorbai tónál. — Kohlman Arthur dr.: Athléta fő. — Dr. Marschall J.: Fürdőző társaság. — Dr. Marschall J.: A föld népe. — Gámentzy István: Galambetetés a Szent-Márk-téren. — Kohlman A. dr.: Madame Chrysanthe. — Novomeszky Imre: Rózsák. — Pfeiffer Ernő: Romantika. — A mintaszéri ujság előfizetési ára 1/4 évre 3 kor. 50 fill. Mutatványszámot a kiadóhivatal (Budapest, V., Honvéd u. 10.) ingyen küld minden amatőrnek.

## INGATLANOK FORGALMA.

Nagy Imre és neje Szabó Juliánna veszik a debreczeni 8829. sz. tjkvben foglalt 500 négyszögöl Boldogfalvi kerti szőlőt Juszt József és neje Kolonics Juliánától 900 koronáért.

Kárpuli Péterné Csonka Juliánna vesz a debreczeni 1880 sz. tjkvben foglalt Nyil-utca 35. sz. háznak férjét Kárpuli Pétert illető fele részét ajándék ezimén 2000 kor. értékben.

Vilmányi János és neje Kovács Zsuzsanna veszik, a debreczeni 1733 sz. tjkvben foglalt Hajó-utca 24. sz. házat Jones János és társaitól 9000.

K. Szilágyi Róza vesz a debreczeni 7632. sz. tjkvben foglalt 350 négyszögöl homokkerti szőlőnek K. Szilágyi Gábort illető fele részt ajándék ezimén 2000 korona értékben.

Egri József és neje Fige Juliánna veszik a debreczeni 6623. sz. tjkvben foglalt 2 hold 1000 négyszögöl ondódi földet özv. Tar Jánosné Kölh Sára és társaitól 1500 koronáért.

Havasi Márton és neje Kis Viola veszik a debreczeni 139 sz. tjkvben foglalt Kigyó-utca 4 számú házat Kis Bálint és társaitól 9000 kor.

## REGÉNYCSARNOK.

### A teaszta.

Irta: Endrődi Sándor.

Ez a történet az ifjuságom emlékeiből való.

Nanette behozta a szamovárt, fölterített a kandalló előtti kis asztalra, kiment s mi szépen helyet foglaltunk egymással szemközt. A lángszesz kékes világgal lobogott előttünk; Adél cigarettára gyújtott s engem is megkínált, azután behuzta szőke kis fejcskáját a gyönyörű hermelinbe, mely hanyagul omlott alá vállain.

A kandalló pattogott, a szamovár gőzölt, a cigaretta füstje kakikákra bomolva szállt föl a légbe s mi sokáig, nagyon sokáig hallgattunk. Mintha fáradt utasok lettünk volna, kik egy vasuti kupében szemközt ülnek egymással s mindinkább közelednek Szent-Pétervár felé.

Mily szép most (most nem Szent-Pétervárról beszélek, hanem Adélról), mily gyönyörű! Meenyi szellem a szemekben, a tartásban! Valóban, ilyen szépnek és igézőnek még sohasem láttam őt, mint akkor. Ugy éreztem, mintha csodás átalakuláson mentem volna keresztül,

mintha eszméletemből minden percben egy-egy darabot égettek volna ki azok a bűvös szemek!

Nem ismerem kegyetlenebb zsarnokot a szépségnél. A szépség rabszolgává tesz bennünket; láttára alázatosan meghunyászkodunk, eszméletünk lassankint belevész a glóriába, megszűntünk akarni, szívün en csak vágy van és gyöngeség.

— Ennyire elmélyedni! — kiáltott föl e percben Adél. Mondja csak, miről gondolkozik?

— Arról, hogy milyen szép ön, aszszonyom!

— Hagyjuk a bókákat! Ifjuságomnak innen-onnan vége lesz és nagyon szomoró vagyok miatta.

— Ön, ön, egy angyal?

— Eh! az érzélgőség a szív fényűzése! Mért sóhajtozunk eszményi lét után? Feledjük vágyainkat. Itt a tea, kész, fogja a csészéjét!

— Köszönöm! (Magam elé vettem a párolgó csészét). Teljesen igaza van, Adél! Eszményt hajhászni és siratni könnyelmű idővesztegetés.

Ha Plato föltámadna s végig tekintene a modern társadalmon, legalább is a guta ütne meg. A világ lassankint kijózanodik, belátja, hogy határozataink a légszűrővel ingadoznak s hogy szellemünk örökre rabja marad a körülményeknek. Az ifjuság bohó mázát néhány év lesöpri arcunkról s a szerelem ép oly váratlan változásokon megy keresztül, mint a kén és higany vegyülete, előállít egy harmadik testet, a cinóbert. A férfi részéről imádás, a nő részéről megadás, az évek száma azonban átszűri mindkettőt s előállít egy harmadikat; unalmat, pört, vagy éppen válást. Mindkét fél nagyon sokat kockáztat. Valóságos hazárdjáték ez; az ember nem tudja, melyik pillanatban veszti el összes kincseit s mikor kell főbelőnie magát.

Jönnek a kedves családi jelenetek s ilyenkor lehet-e csodálni, ha maga a bölcs Sokrates is megoldja a kereket s elmenekül valamelyik athéni — kávéházba?

— Komoly fölfogás ez?

— Teljesen komoly!

(Folyt köv.)

## Tájékoztatásul.

Az Első Leánykiházasítási Egylet m. sz. és annak igazgatósága rövid idő óta czéltáblájánál szolgál a leggyűlölködőbb és bosszúvágyó támadásoknak, melyek mindannyian hazugságoktól, ferdítésekeltől és torzításoktól csak úgy hemzsegnek.

Méltóságon alulinak tartjuk, hogy ezen támadásokra reagáljunk. Csak annyi szolgáljon tagjaink tájékoztatásul, hogy az Első Leánykiházasítási Egylet m. sz. kebelében semmi olyas nem történt, ami nyugtalanságra okot szolgálhatna és hogy ezen üzemek tisztán egy rendezett hajszára vezetendők vissza.

Üzletmenetünk zavartalan folyásáról különben is látjuk, hogy érdekelt tagjaink, valamint általában a nagyközönség ily minősíthetetlen támadásokról a helyes ítéletet magának megalkotni tudja.

A sajtópert, az egyedüli védelmi eszközt, mely ily esetekben rendelkezésre áll, mind ezen támadások ellen, — már is folyamatba tettük.

Budapest, 1903 november 30.

Első Leánykiházasítási Egylet igazgatósága.

**Üzlet áthelyezés!**  
 Van szerencsém a nagyérdemű vevő közönség b. tudomására hozni, hogy  
**fűszer- és liszt**  
 nagykereskedésemet  
**új üzlethelyiségembe**  
**Csapó-utca 5. sz. alá**  
 (Gabányi szenes üzlet mellett)  
 helyeztem át.

Eddigi megtisztelő bizalmukért és pártfogásukért ez uton is köszönetet mondva, kérem azzal továbbra is megtisztelni sziveskedjenek.

Tisztelettel  
**Klein Ignác.**

Az 1895. évi kairói s az 1896. évi londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel s arany éremmel kitüntetve. Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel használt külszer:

**REUMA-SZESZ és ERŐ FLUID**

biztos s kiváló gyors hatása a test bármilyen csúszos bántalmi, u. m. köszvény, csúsz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen.  
 Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültbb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

**Fog- és fejfájást 5 p. alatt megszüntet**

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér.  
 Főraktárak Budapesten: Török József gyógyszerházban, Király-utca 12, valamint dr. Egger A. gyógyszerházban, Váci-körút 17. szám. — Ugyintén a főváros összes s a vidék csaknem összes gyógyszerházában, valamint a készítő

**Widder Gyula**  
 gyógyszerésznél

**S.-A.-Ujhely 11. szám.**  
 Ugyintén: Debreczenben Mihailovits Jenő, dr. Rotschnek V. Emil, Tóth Béla, Szilcz Ferencz gyógyszerészeknél.

**Idegbajosoknak**  
 Igen ajánlatos, hogy a 20 év óta bevezetett és tanárok, gyakorló orvosok és a közönség által mind nagyobb és nagyobb körben alkalmazott, gyógy-móddal, mely csupán külső mosásokból áll, ártalmatlan, olcsó és meglepő hatása, megismerkedjenek.  
 Kérje ön a 26. kiadásban megjelenő műveoskét Weismann Romától!  
 „Az idegbetegségekről és a szélütésről,” mely dr. Rotschnek V. Emil gyógyszerházában ingyen kapható.



**Hirdetmény.**

Az Érmihályfalvai Takarékpénztár Részvénytársaság részéről közhírré tétetik, hogy az 1905. évi január 1-től kezdve a 4 1/2 %-os kamatu betétek után 4 %-os kamat fog fizettetni; azonban a betétek után járó adót a pénztintézet fogja fizetni  
 Kelt Érmihályfalván, 1904 nov. 25  
 Az igazgatóság.



1 liter  
**Borhegyi borviz**  
**8 krajczár,**  
 mely kitűnő, üdítő egészséges ital, kapható  
**Máyer Jenőnél**  
 előbb  
 Geréby Fülöp utócai Debreczen.  
 Üveg betét 4 krajczár.

**Fűtési ozéla:**

Porosz kő a legjobb és legolcsóbb Kapható a legutánoysabbán, — házhoz szállítva.

**Neumann Nándor**

esték, petroleum és mindennemű fűtőszerek nagyraktárában  
**Hatvan-utca 5. szám**  
 Telefon 205.



Akarja Ön a meghűlést kikerülni?  
 úgy hordjon

**Storm Slipper**  
 sárczipót

BOSTON Rubbel Shoe Co.-tól  
 Bostonba U. S. A.

A bostoni Storm-Slipper könnyűségénél és elegáns formájánál fogva előnyösebb valamennyi nehéz sárczipónél, mert ezek óvják a lábukat a nedvességtől s kellemes viselni is

**Figyeljenek a védjegyre.**

Kapható Debreczenben: Kállai Lipót, Fekete Jakab, Fenyő Sándor, Mandel Lipót és Borsos Katánál.

Nagybani eladás  
**Wellisch Frankl & Co.**  
 Wien, Fleischmarkt 14.

**Aláírási felhívás.**

**A Hajdumegyei Népbank** mint szövetkezet 1905 január 1-én megnyitja a második évtársulatát. Felhívjuk Debreczen város és vidéke közönségét ezen második évtársulatba való belépésre.  
 Az általános bizalmat, melyet úgy a tőkegyűjtő, mint a hitelt igénylő közönség intézetünkbe helyezett, leginkább bizonyítja azon körülmény, hogy daczára rövid egy esztendői fennállásnak tagjai száma máris meghaladja a 800-at, kik 4500 törzsbetétre több mint 120,000 koronát fizettek eddig be, mely összeg az évtársulatok tartamát véve alapul, 600.000 korona törzsbetét tőkének felel meg.  
 Egy törzsbetétre hetenként öt éven át 50 fillér (25 kr.) fizetendő. Az így összegyűlt törzstőke várható haszonredményre, mely mint már eddig megállapítható:  
 6% kamatozásnak felel meg, a tagok között törzsbetéteik arányában lesz felosztandó.  
 A szövetkezet tagjai olcsó és könnyen visszafizethető kölcsönöket élvezhetnek és pedig előlegképen befizetésük 1/10 része erejéig, megfelelő kezesek jóállása mellett; továbbá arany-ezüstnemű és értékpapir zálogra, végül jelzálogra.  
 A kölcsönök kamatai úgy mint eddig, a törzsbetétekkel együtt hetenként is fizethetők és emellett jövőre a közönség kényelmére újabb előnyös újításokat hozunk be.  
 A második évtársulatba belépő tag hitelre már most igényt tarthat mely esetben a befizetések csak a jövő év január elsején kezdődnek, mely körülmény megkíméli az új tagokat a folyó év elmúlt heteinek és késedelmi illétékeinek levonásától.  
 Jelentkezések a második évtársulatba való belépés iránt az intézet helyiségében (Piacz-u. 26. sz., főtőzsde épületében) bármely nap délután úgy mint délután eszközölhetők.  
 Debreczen, 1904 november hó.

**Dr. Révy Nándor,** jogtanácsos.

**Dr. Brukner Ernő,** elnök.

### Apró hirdetések.

Díja 10 szöveg 40 fillér, minden további szöveg 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szöveg 4 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

HORVÁTH-féle földön a Csapókerth háta mögött akáczfák, szál, vagy csomó számra, mátul kezdve eladó, kisebb, nagyobb mennyiségben. Értekezhetni ott a helyszínén.

## Hirlapelárusítók

felvétetnek

a „Debreczen” elárusítására

városi nyomdában,

városház keresztépület

### Szőnyeg,

függöny, butorszövet, linoleum

raktarunkat, saját házukban

Kossuth-utca 5. sz.

főzletünk emeleti helyiségeibe helyeztük.

A még raktáron levő szőnyeg, függöny, butorszövet, ágy- és asztalterítőket ameddig a készlet tart.

leszállított árak mellett árusítjuk el.

Bosznay J. és Társa.

Debreczen Kossuth-u. 5.

### Alkalmi vétel folytán

mig a készletből tart — az alanti bámulatos olcsó árban ajánljuk a következőket:

Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól.

Férfi és fiu kalapok 80 krtól.

Női, férfi és gyermek meleg öltő ruhák 45 krtól.

Gyönyörű téli és nyári blouzek, alsó és felső ruhák, kostümök, miederek, női és férfi bőrkeztjük, 80 krtól.

Kitűnő minőségű férfi és női cipők, sár-cipők (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó árakon.

Valódi vászon női fehérenmüek fél áron Gallér 10 kr., kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.

Piacz-utca 48.

100 gr. finom válogatott tea sütemény,  
10 gr. finom Mandarin vagy Király keverék tea,  
1 nagy üveg 70<sup>o</sup>/<sub>100</sub> literes legfinomabb tea rum

összesen 1 forint

## Molnár Jenő

fűszer-, csemege- és borkereskedésében

Debreczen, Szent-Anna-u. 36. sz.

Megrendelések házhoz szállítatnak.

Telefon szám 388.

Telefon szám 388.



## A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények

már annyira ismeretesek és kedveltek, hogy tulajdonképen nem szorulnak további ajánlásra; már huszonöt év óta a gyermek kedvencz játéka, amely alkalmas kiegészítőszekrények által mindig érdekesebbé és tanulságosabbá alakítható. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált és szabadalmazott

## Horgony Hidépitőszekrények

által is tervszerűen kiegészíthető, úgy, hogy a gyermekek ilyen szekrény hozzávásárlása után pompás vashidakat is felállíthatnak. Bővebet találunk a képes építőszekrény-árjegyzékben, amely kívánatra készségesen beküldetik és amely számtalan felette érdekes bírálatot tartalmaz a st.-louisi viláagiállításról.

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépitőszekrények valamint a Horgony-Mozaik és egyéb felette érdekes rakási-játékok 75 fill., 1 kor. 50 fill., 3 kor. és azon felüli áron minden finomab játékkészletben kaphatók. Bevásárláskor azonban a sok hamisítvány miatt igen óvatosak legyünk és olyan szekrényt, amely a híres „Horgony” védjeggyel ellátva nincsen, mint hamisat visszautasítsunk, mert oktalan volna, jó pénzt silány utánzatért kidobni. Aki zenekedvelő, az kérjen árjegyzéket a híres Imperator és Libellion-zenéllőművekről.

### Ricter F. Ad. és Társa

kir udvari és kamarai szállítók.

Iroda és raktár: Bécs. I. Opergass 16. Gyár: Bécs XIII' (Hitzing).

Rudolfsstadt, Nürnberg, Olten, Rotterdam, Szt.-Péterváry. New-York.



### Vigyázzon!!

Ha arany-, ezüst- és ékszerárut vásárol, hogy azt csak szolid helyen szerezzé be

## Karácsonyi és ujévi ajándéku

legalkalmasabb aranyóra, ezüstóra vagy ékszer tárgy.

Szegény és gazdag egyaránt megtalálja azt amit keres.

### Szép ajándékot

épp úgy vásárolhat

### néhány koronaért

mint sok péuzért.

Halász Nándor ékszerész és órás üzletében.

Debreczen, Piacz-utca 24. a fehérló szálódia épület.

Dustartamu árjegyzékemből különösen kiemelem a következőket:

46. sz.	Valódi 14 karátos arany nyaklánc szívvvel	6 frt. 50kr. és feljebb.
31. "	" 14 " " gyűrük	2 " 80 " és "
235. "	" 14 " " jeggyűrük karika	5 " " és "
90. "	" " gyémánt györük	9 " " és "
42. "	" 14 karátos arany karék	12 " " és "
38. "	" 14 " broschok	4 " " és "
27. "	" 4 " arany kereszt	1 " " és "
21. "	" 14 " női arany órák	12 " " és "
58. "	" 14 " férfi arany órák	36 " " és "
66. "	" 14 " arany nyakkendőtük	3 " " és "
72. "	" " ezüst óra	5 " 50 kr. és "
196. "	" " nickel óra	2 " 86 " és "
201. "	" " tula óra	7 " 80 " és 6 "
350. "	" " ezüst láncz	1 " 15 " és "
414. "	" " karperecz	2 " " és "
18. "	" " Ebresztő órák	1 " 80 " és "
44. "	" " 14 karátos karika függő	1 " 60 " és "

Videki megrendeléseknél elegendő a számra hivatkozni.